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SsirtHS ; ) s > $ :
hova a lap szellemi részét illeti 

közlemények küldendők t
Sárospatak, flortvay-fele ház.

Kiadóhivatal:
hová az előfizetési pénzek, hir­
detési kéziratok s dijak és a lap 
szétküldésére vonalközé felszó­

lalások intézendők: 
Sátoralja FJhélv, főtér 9. *z.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Bérmeutetlen levelet uem fogadunk el.

Fómunkatársak :
Csengey Gusz'áv és Dr Masznyik Endre.

Felelős szerkesztő ős laptiilajdonos:
Dr. BARTHA BÉLA.

Szerkesztőtárs:
ifj. dr. MITROVICS GYULA

Kiadó :
a „Zemplén“ nyomdája.

A népiskolák államosítása.
(Kósől, do el nem késett hang a kultuszbudget tárgya­

lásához.*)
Bus komorság fogott el, midőn ol­

vastam, hogy az ország törvényhozói, 
kikre a nemzet jövendő boldogulását 
bízta, oly lanyha érdeklődést mutattak 
a kultusz-budget tárgyalásának mindjárt 
második napján. Vagy tán a nevelés és 
oktatás Ugye oly kis jelentőségű dolog, 
hogy érdekében az illetékes faktorok­
nak minden percet felhasználni, minden 
erőt koncentrálni és a legutolsó fillért 
is feláldozni ne kellene? Ezt nem hiszik, 
sőt minden oldalról hangoztatják a val­
lás és közoktatásügyi tárca nagy fon­
tosságát s az előirányzott összeg ala­
csony voltát, de a tett általánosságban 
még sem mutatja azt, a mit egyesek 
ajka hirdet. Jó is lenne már egyszer 
megfontolni, hogy a puszta szó tett nél­
kül csak frázis marad ám.

Válságos időket élünk, érzi mindenki, 
de komolyan fontolóra kevesen veszik 
és a kik vennék is, a sablonszerüségen 
túl nem igen mennek. De miként is 
tekinthetnénk a dolgok mélyére, hátha 
az alatt egy nehány zsíros koncot elra­
gadnának előlünk. A század vége azt 
zúgja fülünkbe: „siessünk, nem érünk 
ráu és mi szépen szót fogadunk, kap-

•) A liboláris protostanizmus és az államjogi 
kiegyezés egymáshoz való viszonyát megvilágító cikk 
a szerkesztő személyes viszonyai miatt későbbre marad.

AZ „ŐRÁLLÓ“ TÁRCÁJA.
A Román állam intézményeiből.

(Folytatás és vége.)

III. Zárdák, javak.
Egy országban sincs annyi zárda és temp­

lom, mint Rómániában. Ez a mellett bizonyít, 
hogy a románok ősei nagyon vallásosak és 
istenfélők voltak Sok zárdát m 'gok a fejedéi 
mek s az egyes hadvezérek alapítottak akkor, 
midőn az ország ellenségei el'en folytatott há­
borúból győzelmesen tértek vissza. Bármerre 
tekintünk, epy-egy zárda vagy templom ötlik 
szemünkbe, melyek mindenike gazdagon java­
dalmaztatok alapítója által. Ezen zárdák azon 
célból alapittattak, hogy azokban a tudományok 
müveltcssenek, a jótékonyság és vendégszere­
tet erényei gyakoroltassanak.

Romániában több mint 173 nagyobb és 
nem kevesebb mint 146 kisebb zárda van.1)

A görög nemzetiségű moldova- és oláh­
országi lej detmek uralma alatt, mely több 
mintegy századig (1716—1821.) tartott, sok 
görög szerzetes vándorolt be a két román ál­
lamba, kik a román zárdákba bejutván, azok­
nak j.vait kezelték és jelentékenv jövedelmeit 
saját és hozzátartozóik céljaira forditot ák. Ezen 
idegen szerzetesek idővel a román zárdajavak

') Román nyelven » nagyobb zárda novo : mo- 
naitífJ, .1 i.ujjj pádig: sohitu.

kódunk ide oda; alig kezdtünk meg 
valamit, abba hagyjuk és újból másba 
kapunk s ráadásul még elhiszszük, hogy 
mindeneket jól cselekedtünk.

Egyik viszásság a másikat követi, 
a minek oka az, hogy viszás az embe­
rek lelki világa. Az értelmi fejlettség­
nek magas fokára emelik az egyént; 
ma holnap az utolsó csirkefogó is tud 
irni, olvasni, számolni; de hogy az er­
kölcs és érzés világa, a cselekvések 
eme rugója, nem fejlődik az értelem­
mel egy arányban, azt bizonyítani nem 
is szükséges. Az értelmi fejlettség és 
az egyes erkölcsi világa között tessék 
harmóniát létesíteni és a sok baj, viszás­
ság magától megszűnik. Ilyenformán vi­
lágos, hogy a társadalmi kérdést nem 
a politika, de a paedagogia fogja meg­
oldani.

Embert kell nevelni, a ki igazán 
feltudja fogni, mit jelent e két szó: 
embernek lenni.

Sírni szeretnék, ha látom, hogy az 
egyik eszét vesztve az árokban fetreng, 
a másik vak dühében kést márt ember­
társa szivébe, a harmadik elhagyottan 
nyomorog, a negyedik dőzsöl és mulat, 
sok azt sem tudja, miként áldozzon a 
hiúságnak. Ez hát az emberi méltóság? 
Ezért kellett átszenvednünk annyi ezer 
évet, hogy a XlX-ik század végén is 
csak ily gyarlók maradjunk ? Vagy nem 
lehetne az emberi szenvedélyeket bé-

tulajdonosainak tekintették magokat s azok 
évi jövedelmeinek nagyrészét a jeruzsá emi, 
Athos-hegyi, szinti, konstantinápol i, alexand­
riai, antiochiai seb. görög zárdák fentartására 
fordították. Azon rom n zárdák, melyeknek jö­
vedelmei a külföldi g'rög szerzetrendek fenn­
tartására szolgáltak .monastire inchinat < n * 
vet viseltek, mi annyit jelentett, hogy az érintetr 
román zárdák jöved Íme a külföldi görög zár 
dáknak van dedic Iva. felajánlva.

Hogy mily jövedelmeket húztak az idején 
szerzetesek hosszú időkön át a román zárda­
javakból, eléggé mutatja zon egy adat is, hogy 
a dedicált moldovai román zárdák jövcdelm , 
mely a külföldi görög szerzetrendeknek szók -tt 
évenkint küldetn , 1852-ik évben 173,336 cs. 
kir. arany volt, holott ugyanazon időben a 
moldovai érsek és püspökök összes jövedelme 
49,000 s az összes román zárdáké csak 30,000 
cs. kir. arany volt,

Cuza I. Sándor János fejedelem uralkodása 
alatt megszűnt a görög szerzeteseknek a ro­
mán zárdajavakkal való rendelkezési joguk. 
Ugyanis ezen fejedelem alatt meghozatott a 
zárdajavak saecularisátiójára vonatkozó törvény­
cikk, mely 1863. évi szeptember 15-én kihir- 
dettetett-

Ezen törvénycikk a romániai összes zarda- 
javakat az állam tulajdonának nyilvánítja s a 
zarda-javak jövedelmeit az állam öltségvetés 
bevételei közzé sorozza. A on külföldi görög 
szerzetrendek, melyek a román zárdajavak jö­
vedelmei egy részéből tartattak fenn, cgyszers-

kóba verni? De igei a nevelés csodá­
kat mivel.

Ezért hatott rám megnyugtatókig az 
uj vallás és közoktatásügyi miniszter 
ama kijelentése, hogy a tanítóképzésre 
nagyobb súlyt fog fektetni és ezzel 
kapcsolatban a népiskola revízióját is 
tervbe vette.

Érett gondolkodású, hivatásszerűen 
működő népnevelőkre van szükségünk, 
a kik egyéniségükben megtestesítik az 
eszmét, mit az igaz ember hirdetett, 
behatolnak a lélek titkaiba, ismerik az 
idegek, a lélek eme postásainak műkö­
dését, minden szavuk meggyőződésből, 
alapos tudásból fakad, felemelkednek 
ama magaslatra, hol egyszerűek tudnak 
lenni. Nincs oly pálya a világon, a hol 
annyi műveltség, megfontolás, higgadt­
ság, tapintat és mindenek felett szere­
tet szükséges, mint a tanító és nevelői 
pályán.

A tanitó a tudás építőmestere, a 
nevelő pedig a lélek orvosa. De mig a 
legrosszabb építőmester is viszi annyira, 
hogy háza nem dől össze, addig a leg­
jobb tanitó alkotása rövid idő alatt sem­
mivé lehet. Ma holnap a legjáratlanabb 
orvos is meggyógyítja a diphteritist. de 
némely gyermeket a legügyesebb nevelő 
sem tud megjavítani. Ezekből látható, 
hogy a többi tudományokhoz képest 
mennyire elmaradt a paedagogia. Rossz 
orvosok vagyunk, a legtöbb esetben

mindenkorra 82 milliónyi régi 1 i (franc) segélyt 
kapnak. Ezen összegbe beszámittatik azon 31 
millió régi lei is, mely összeggel a külföldi 
szerzetrendek régibb szerződések zerint Oláh- 
országnak tartoztak. A külföldi szerzetrendek 
kötelesek évenként számot adni a nekik ado­
mányozott segélyösszeg jövedelmei mikénti 
felhasználásáról. Á jövedelmek csak a kitűzött 
célra vagyis az orthodox egyháznak s ehhez 
tartóz 1 jótékony intézeteknek keleten (in Ori­
ente) való fentartására fordíthatók, azonban 
magihoz a tőkéhez nyúlni s azt fogyasztani 
egyátaljában nem szabad.

A törvény a k tlföldi szerzetrendeknek 
megszavazó t segélyösszegen kívül még 10 
millió régi lei-t rendel fordittatni egy Konstan­
tinápolyban felállítandó polgári iskola és kór­
ház fentartására. Ezen iskola és kórházban 
bármely szertartásu kérész ények f Iveendők. 
Ezen két intézet igazgatósága áll a román kor­
mány által kinevezett két tagból, kikhez a 
külföldi szerzetrendek is két tagot neveznek ki. 
Ezen igazga óság elnöke a román állam kons- 
tántinápolyi ügynöke.')

Az 186 A évi november 30-án hatályba 
lépett törvénycikk szerint csak azon férfi-sze­
mély vétethetik fel a szerzetrendbe, ki az elő­
szabott kánoni viszga folytán a szerzetesi életre

') Most, miután Románia független állam lett, 
az európai udvaroknál nem diplomatiai ügynökök tagonti) 
hanem követek (legati) által képviselteti magát s így a 
két intézet igazgatóságának elnöke a konstántinápolyi 
román követ lett.



nem tudunk jó receptet írni s házat is 
akarunk emelni, de a talajt előbb nem 
készítjük el. Igaz, itt a főfeladat a csa­
ládra hárulna, de ha ez még a legele­
mibb nevelési elvekkel sincs tisztában, 
miként lehetne tőle várni, hogy alap­
vető munkát végezzen. Igazi népneve­
lőkről kell tehát gondoskodni, a kik 
uj szellemet varázsolnak a nép közé 
és képesek lesznek arra, hogy hivatá­
sukat és méltóságukat igazán felismerő 
embereket neveljenek s az emberi szen­
vedélyeket megtudják fékezni.

Ha a miniszter ily tanítókat akar 
és tud is képezni, akkor ö lesz száza­
dunk egyik legnagyobb jóltevöje; de a 
mig erre nem képes, addig ne államo­
sítsa a népiskolákat.

A népiskolák államosítása kérdésé­
ben csak a pénzügyi nehézséget és a 
felekezetek ragaszkodását iskoláikhoz 
tekintik oly csomópontokul, melyek meg­
oldásra várnak; de arra, hogy a mai 
körülmények között nem lenne-e hatá­
rozottan veszélyes az államosítás, nem 
is gondolnak.

Kétségbevonhatlan tény, hogy a 
nagy tömegre emelő hatással lenne az, 
ha a róm. katholikus egyház ultramon- 
tán irányzata nem akadályozhatná meg 
egész szervezetével a nép felvilágoso­
dását s arra a fokra emelését, hogy 
minden emberben felebarátját ismerje 
fel. De másrészről, ha ma államosítanánk 
a népiskolákat, egyúttal az igaz keresz­
tyén szellem hatása is megszűnnék, a 
mennyiben az állam a mai iránynak 
megfelelöleg a rideg realizmusnak ne­
velne csak embereket. Ez pedig hova 
visz, megmutatja a legközelebbi jövő.

Az iskolák államosításának tehát 
csak az a haszna lenne, hogy a népet 
általánosságban felemelné a középkor­
ból, de csakis a jelen emberévé tenné. 
Vallástalan s igy az élet harcaira, ne­
hézségeire, csábításaira meg nem edzett 
tömeget nevelnénk, mely fékezetlen fél­
tudásában borzasztóbb volna, mint a 
hivő, tudatlan tömeg.

Tehát addig ne gondoljunk a nép­
iskolák államosítására, inig maga az ál­
lam nem tud olyan tanítókat képezni, 
a kik a nép nagy tömegét kárpótolni

való komoly hivatását és képességét bebizo­
nyította, ki életének legalább 60 ik évét betol 
tötte vagy ha fiatalabb is önmagával tehetetlen 
vagy gyógyithatlan bajban szenved és végre 
ki az állampénztárból őt megillető nyugdijáról 
lemond.

A szerzetrendbe felvétethetnek azonban a 
szerzetesi életre hivatással biró oly ifjak, kik 
a felsőbb seminariális tanulmányokat befejezték. 
Ilyen ifjak felvétele azon célból engedtetik 
meg, hogy a magasabb klérus belőlük kerül­
hessen ki.

Csak oly nő vétethetik fel a szerzetrendbe, 
ki férjetlen és az előszabott kánoni vizsga 
folytán a szerzetesi életre ájtatossága és val­
lásosságánál fogva hivatottnak találtatott, ki az 
állampénztárból őt megillető nyugdijáról lemond 
és ki életének legalább 60-ik évét betöltötte.

Ezen feltételek két utolsója hiányában is 
felvétethetnek a szerzetrendbe oly nők, kik 
nyomorékok, gyógyíthattan betegségben szen­
vednek s mint szűkölködő s/egények nem 
tarthatják fenn magokat, továbbá azok, kik 
azért választották életpályájukul a szerzetesi 
életet, hogy az ál am cgyébb jótékony intéze­
teiben betegápolással vagy az állami iskolákban 
tanítással foglalkozzanak, azonban az ily nő- 
szerzetesek sem lehetnek 30 évesnél fiatalab­
bak, midőn a szerzetrendbe felvétetnek.

is tudják azért, a mit elveszített ; szóval 
a kik a nép valláserkölcsi niveauját 
igazán emelni tudják s ennél fogva 
megalkotói lesznek a jövő tökéletesebb 
társadalmának.

Ilyen formán ne csak az egységes 
középiskola kérdésében várjuk meg a 
forrongó eszmék kialakulását, de a nép­
iskolák államosításánál is. Sok rossznak 
meg kell addig dőlni és sok jónak éi- 
vényesülni. Tehát csak dolgozzunk, rak­
junk követ kőre; a jó Isten csak meg­
segít bennünket. —i.—s.
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KÖZÉLET.
Egy hegyaljai város vergődése.

Ajánlva Zemplón-vármegye figyelmébe.*)
Tárcái városáról szólnak e sorok.
Tárcái város, a tokaji kopasz-hegy délnyu- 

goti lejtőjén, néhány tizeddel előbb, Magyar- 
ország legboldogabb városainak egyike volt.

Az emberi boldogulásnak külső és belső 
ható eszközei bő mértékben megvoltak 1 arcai 
városában. Áldott földjén acélos búzától kezdve 
mindenféle termény ; tiszakiöntés alkotta ren­
geteg vizeiben mindenféle hal és vadmadár; 
nagyterjedelmű szabad legelőin, kaszálóin a 
legjobb magyar szarvasmarha; sík- és hegyi 
erdeiben kemény tűzi- és haszonfa. gyönyörű 
gyümölcsösei síkon, völgyön, hegyen ; s min­
deneknek koronájául, áldott hegy-völgyein 
mintegy folyó aranyként, a hegyalj t legjobb 
tűzbora.

S a nép?
Ős, eredeti, tiszta szin magyar nép, azzal 

a nyílt, egyszerű, becsületes lélekkel, mely, 
mint a legsimább tükör, mindent eredeti való­
ságban mutat.

Soha szebb, boldogabb népet nem láttam.
Legnagyobb részben református, nemes 

családok, felemelő példaként igazolva a zsoltár 
eme sorait :

Boldog az ember nyilván 
Ki az Istent féli.
Ó utaiban járván 
Ösvényét kedvelik

Mert magadat táplálod 
Kezed munkájával,
Isten megáldja dolgod,
Lát jó állapottal . .

A valtasos buzgóság semmi kívánni valót 
nem hagyott hátra. Vasárnapon, délig is, dél­
után is, csak a holtbeteg és ölbcli gyermek 
maradt volna el a templomtól. S mikor tiszte- 
letes Kiss János uram, az aranyszá/u pap, be­
lépett a templomba, az egész gyülekezet /elkelt 
és az ö orcáját megbecsülte.

Más lelckezetück is voltak mindig larca- 
lon, de felekezeti súrlódásoknak sohase volt 
semmi jele. A katholikusokat mindig atyafiak 
néven n vezték ; minden zsidó szomszéd volt; 
szives, uiógondolat nélküli bizalom minden 
részről egymás iránt! A zsidó zugiskolában, 
állítólag legjobban tanították a számot, a kath. 
nagy iskolában latint s ez okból számra és la­
tinra, minden tartózkodás nélkül ellátogattak 
némely jobbmódu szülők gyermekei. Es ezt 
egészen természetesnek találták. Egymás far­
sangi mulatságaiban örömest részt vettek, va­
lamint egymás bajában is. És ami szintén jel­
lemző : szegény ember nem volt Tarcalon. 
Mindenki a maga terményét ette, itta, a leg­
egyszerűbbet és legjobbat, amit az édes anya­
föld adhat az emberi szorgalom jutalmául.

így hatott közre az anya-természet és em­
beri természet, hogy az a darab fold, melyet 
Tárcái néven neveztek, boldog embereket szül­
jön és neveljen.

S ez a boldog város lejtőre jutó t, s csak 
a jó Isten tudja, mikor állapodik meg

Ott kezdődik siralmas állapota, mikor az
•) Lapunk nőm áll helyi érdekek szolgálatában. 

De azok a bajok, melyek o cikkben vannak rajzolva, 
többé nőm ogy város bajai, hanem valósággal kihívják 
a közfigyelmet, a megyén felül még az országos érdek­
lődést is, mert ott oly szlmptómák vannak föltüntotvo, 
melyok nem elszigeteltek, hanem egy nagy társadalmi 
baj okozatai. A szerkesztőség mindent nem tudhat, nem 
ismerheti a tarcali állapotokat sem ; de kötelessége az 
igazság kereséséhez önzetlenül nyújtani segédkezet, 
különösen, midőn a beküldő oly férfiú, ki sokkal ko­
molyabb erkölcsű, mintsem, hogy felszólalása^ kiható 
erejét no Ismerné. Bzerk.

átkos emlékezetű Bach-korszak minden áron 
civilizálni akarván a barbár nációt, Tárcái vá­
ros nyakára is oly birót ültetett, kinek civilizá- 
tori működése a kiszipojozásban tetőzöd -tt. A 
61-iki mámor aztán, bizonyos tekintetben el­
vette a tiszta látást. Uj emberek, uj viszonyok 
kerültek felülre. S mintha e hosszú elnyoma­
tás alatt sokat koplaltak volna, elkezdődött a 
dinom dánom. Volt miből. A városnak lemér- 
dek a'ap-vagyona volt. Ha rendesen gazdal­
kodnak, ma akár gimnáziuma lehetne.

De Tarcalra is ráillett a költő keserű ki-
fakadása :

„Mit csinálnak Magyarhonban? . . .
Esznek-isznak és mulatnak 1 . .

A malmok, korcsmák, lovak, rétek, szán­
tóföldek árendáját, éveken keresztül, legnagyobb 
részben, szép hegedű szóval fizette ki az áren­
dás s a mi kész-pénzt fizetett is, bírok pénz­
tárnokok, csáki-szalm Jaként bántak vele. S a 
gyámoltalan ellenőrzés miatt, évtizedeken at 
folyt a garázdálkodás s csak akkor ébredtek 
kissé öntudatra, midőn a bűztől már az utcán 
se lehetett járni.

Úgy jegyzőkönyv fekszik előttünk, melyet 
méltóbb néven gyászjelentés-nek lehetne nevezni. 
Ez a jkönyv kelt Tárcái város kepviselő-testü- 
letének 1894. ápril 5-ón tartott közgyűlé­
séből ; Elnyomatott Nyíregyházán, a Piringer 
János nyomdájában s megkü detett a száma- 
nélküli érdekelteknek 1895. február 1-Ón.

Ez a jkönyvi kivon t mindent megmagya­
ráz. Mintegy síi i hangon elbeszéli, hogyan 
lehet egy népet, mely természeti és erkölcsi 
javakkal dúsan el van látva, az anyagi és er­
kölcsi tönk szélére juttatni.

Lelkiismeretlen pénzkezelők és bírók, kö­
zönyös jegyzők, ügygyei nem gondoló képvi­
selet, mihaszna hatósági felügyelet, ■ ki-ki 
mit tud a maga részére kaparni a közből 1

Ez c jkönyvi kivonat piacra viszi azt a 
szemetet, melyet a kapzsiság, könnyelműség, 
ledér erkölcsök, cimboraság, 1873 -1884. évi 
tizedben Tárcái város vagyoni kezelésénél ősz- 
szehalmozott. Megtudjuk ebből, hogy két 
pénztárnok vagyonitag és erkölcsileg tönkre­
ment, három bíró belehalt, egy új generáció 
felnőtt, hatósági közegek változtak és ... . a 
dolog ott van ma is, ahol a kezdetén volt. 
Megtudjuk ebből, hogy a nemes vármegye 
1886. május 3-án tartott gyűléséből, fenti tiz 
évi számadást felülvizsgálattal ellátta, a városi 
jövedelmeiből, adókból elsikkasztott összegek 
visszatérítésére a képviseletet, szolgabirót uta­
sította, a hűtlen kezelőket a törvényszékhez 
b jelentette. Hangsúlyozta az erélyes végrehajtást.

Persze, hogy erélyes !! . .
1886-1894. év április hó 5-ig tartott az 

erélyes eljárás. Nem mondjuk, hogy semmit 
se csináltak. Sőt ellenkezőleg! Szörnyű erélyes 
vizsgálatról beszél az a 380 ft 49 kr vizsgálati 
költség, melyet a város pénztára kifizetett az 
erélyes vizsgáló uraknak jól mcgérdcmlett napi 
dijak fejében.

No de megtörtént elvégre, újabb tiz év 
múlva, a képviselet határozata, mely szerint 
fizessenek a holtak, vagy azok maradékai!

Ha fizetnének ! . , .
De hihetőleg következnek az újabb felleb­

bezések, vizsgálatok, s mindenekfelett vizsgá­
lati költségek, talán újabb tiz évig. Mert hiszen 
ha a képviseleti határo átok kézbesítésére 10 
hónap szükséges, egyátalán nem merész szá­
mítás egy újabb tiz év, amikor újra kezdheti a 
tisztelt képviselet.

De ha ezzel vége szakadna I . .
Azonban újabb bajok támadtak és vannak 

napirenden. A városnak nagymérvű ártér hát­
rányai sőt az egyes birtokosoké is. Mert hiába 
bízták ezeket is a város külön ügyvédjére, 
megint az óriási költségek mellett, mióta a 
tagosítás ügye vajúdik, a kitisztáz adásnak még 
reménye sincs I Ez a szerencsétlen n p csak 
fizet, s el le z számolva a vi sgálati költségek­
ben, a hátrányok maradnak.

Aztán megállapítottak egy útvonal kikö­
vezést s mikor mar a vármegye is jóváhagyta, 
mikor már az adóval ki is vetették, nagyrészét 
be is hajtottak, a minisztérium akkor megsem­
misítette a/, egé-z ügyet. Ebből újra clőállanak 
az uj bajok

Így megy a város lejebb-lejcbb az anyagi 
romlás lejtőjén.

Ha még csak anyagi volna! I . . Az érte- 
1 lem és becsületes jóakarat meg ama sok ze-



reket is helyre pótolhatná, melyeket a léhaság 
sárba dobott.

Némi reménysége leírt ennek a szeren­
csétlen városnak. Két nyugalmazott honvéd 
ezredes vett ott állandó lakást. E derék úri 
emberek kezdenek érdeklődni a város ügyei 
lránt s bizonyosan észreveszik ama rákfenét, 
mely az erkölcsi alapot igyekszik megsemmi- 
siteni. Hisszük, hogy majd katonásan elbánnak 
a dolgokkal, ha ugyan bele nem fáradnak, 
mint már többen belefáradtak a roszakarat és 
hivatali tétlenség által okozott romlások meg­
szüntetésébe.

Pedig megérdemelné Tárcái városa és 
Tárcái népe, hogy megmentsék a tönktől azok, 
kik képesek is, kötelesek is volnának! . .

a—b.
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EGYHÁZI ÉLET.
Róma és az orosz egyház.

A római egyház reményei az orosz trón­
változás óta na-yban emelkedtek a tekintben, 
hogy a cári birodalomban kíméletesebb bánás­
módban fog részesülni. Amennyiben az orthodox 
egyházhoz nem tartozó oro zországi vallásos tes­
tületek iránt tanúsítandó kiméi, tesebb eljárás 
folytán a keleti tengermelléki tartományokban 
lakó protestáns testvéreink is szabadabban 
lélegzenének föl, természetesen, mi is elégtétel­
lel, de vérmes remények nél ül üdvözölj ik a 
nagyon szerény mérvii irányváltozást. A római 
tábor bizonyos körei sokkal tovább mennek 
Ezt mutatja a »Revne des deux Mondes* mult 
évi dec. számában megjelent fig elemre méltó 
cikk, melynek cime »Korne et la Russie.* En­
nek az irányzata éppen az, ami több más, az 
utóbbi evekben gyakran fölmerülő Írod Imi jelen­
ségeké, t. i. a Róma és Moszkva között a közép­
korban és a reformáció század iban felmerült test- 
vérülési és egyesülési törekvések felkutatása, 
megvilágositása és kiemelése. A cikk névtelen, 
de Pierling jezsuita munkáira emlékeztet, ha talán 
róla nem is lehetne oly csodála os történelem 
faragást f ltételeznünk, mint aminővel e cikk 
bevezetésében találkozunk : Szent Péter, Róma 
püspöke, a kormányzata alatt álló terület nagy 
kiterjedésénél fogva két partriárkhátust állított 
föl, mint a római egyház kisegitő-közegeit: az 
antiochiait és alexandriait stb.

Ez előadás gyakorlati célja pedig oda 
irányul, hogy a franciák orosz-imádását s az 
oroszok föltételezett francia-rokonszenvét nem 
többre és nem kevesebbre használja föl, mint 
a két felekezet, t. i. a római és gorög »egye­
sülésére^ természetesen úgy, hogy az utóbbi 
a hittan s egyházi alkotmány tekintetében 
magát teljesen vesse alá Rómának s elégedjék 
meg a »szláv liturgiában< rejlő szerény enged- 
ménynyel. Ha ez sikerülne, akkor a kronstadti 
touloni, párisi testvér esülés lármája, az önil­
lettel határos lelkesedés törzssziilöttjcivel egye­
temben nagyon is reális háttért k-pna.

Ez természetesen azon föltételből indult 
ki, hogy az orosz egyh íz, rideg cásaropapisz- 
tikus szervezeténél fogva könynyen s véglege­
sen elválnék a görög kel. egyháztól, minthogy 
az orosz egyházat még a keleti és nyugati 
egyházak különválása előtt állították fö , ami 
tudvalevőleg 1054 ben történt s igy tehát az 
orosz egyház alapjában véve még a Róma ál­
tal addig gyakorolt eredeti, egységes kormány­
zás alá tartozik. Azzal a parányi szinodális 
szervezettel majd csak megalkuszik Róma. Az 
pedig, hogy az orosz cár mit mond ehhez, 
kevés fejtörést okoz a szerzőnek cettc récomi- 
liation est dms la nature des choses et il ne 
faut pas etre grand prophete pour predirc 
qu eile se fera un four.

Ezek az eszm k fantasztikusoknak látsza­
nak ; de azért méltók a figyelemre most, mi­
dőn a kúria oly erős n törekszik arra, hogy a 
keleti egyháznak vele unionált tagjait szoro­
sabban láncolja magához, másoknál pedig a 
csatlakozást előkészítse.

Klrehl. Korr, für dió d. Togosprosse.
A vegye* házasságból származó

gyermekek vallási hovatartozóságára nézve 
ép most do gozott ki a szász weimari kormány 
egy javaslatot, mely az 1856. óta ícnalló tör­
vényt jelentékenyen módosítja. Eszerint elesik 
az o rendelkezift, hogy a jegyesek a bíróság előtt 
az esküvőt megelőzőleg nyilatkoztat/ák ki, mely 
vallásban neveltesse tek az ily gyermekek. Esután 
az atya vallását fogják követni. Az is meg lenne

engedve, hogy a gyermekek az anya kívánsá­
gára az anya felt kezeiéhez tartozhatnak, ha e 
kívánság a bíróság előtt nyilvánittatik. Azonban 
ugyanazon házasságból származó valamennyi gyer­
meket egg hitben kell nevelni. Az uj törvény 
él tbclépte után kötött szerződések, vagy az 
egyházaknak tett Ígéretek jogilag kötelezők. 
A 18. életév betöltése után mindenki tetszés 
szerint más felekezetbe léphet át.

ÚJDONSÁGOK.
Egy lelkész, kiért rajongnak hívei.

A mai világban általános panasz, hogy az 
egyháztk hívei közönyösek, a lelkészeknek 
nincsen elég tekintélyük, híveik sokszor való­
sággal ellenséges állást foglalnak cl velük szem­
ben. Annál lélekemelőbb, ha van oly lelkész, 
kiért valósággal rajongnak hívei s hogy ez igy 
van, annál örvendetesebb, mert az illető gör. 
kath. román lelkész, kit hivei magyar honfiúi 
érzelmeinek tisztaságáért s társadalmi érintke­
zésének elragadó voltáért szeretnek Nem is­
merjük az illető lelkész urat, Papp Lajost, a 
szatmári gör. kath. román . gyház nem rég 
megválasztó t 1 lki pásztorá', ki ellen a dákó- 
román agitáció a legaljasabb eszközöket is 
felhasználta, de ma, a materializmus, vallásta- 
lanság, közöny idejében sok más derék dolog 
mellett jól esett a »Szamost f. évi 15 számá­
ban a következőket o vásni: »A szatmári gör- 
kath. egyház hívei közfelkiáltással megválasztott 
lelkészük Papp Lajos tiszteletére fényes és ritka 
kitüntető ünnepség t rendeztek. Vasirnap este 
fáklya fény mellett serenádot és fényes társas 
vacsorát adtak. A kitüntetésnek ily alakban 
lett nyilvánulása nemcsak egyházi, hanem tár­
sadalmi és hazafias színezettel is birt. Papp 
Lajos scgédlelkészs gének ideje alatt teljesen 
felismertette híveivel lelkének nemes tulajdon­
ságait, együtt élve velük, együtt érzett azok­
kal. Részt vett az egyházi ügyeken kívül, hí­
veinek társadálini törekvéseiben és tevékeny­
ségének látkörét a város társadalmi és culturális 
mozzanataira egyaránt kiterjesztette. Innen van 
az, hogy miként gondolkodtak a hivei, kik a 
megválasztását óhajtották, a hatóság szintén 
akként cselekedett, egyhangúlag választván 
meg lelkipásztorul. Az a fáklya fény, mely a 
vasárnapi sercnádon világított, azt hisszük, 
hogy az messze elhatott. Ezen fáklya fény je­
lentőségét megfogják érteni azok is. akik jelen 
nem voltak. Ez a magyar testvériség melegsé­
gét jelenti, s jelképzi azt, hogy a magyar ha­
zaszeretetben velünk együtt érző román test­
véreinket szívesen ünnepeljük s őszintén tűn- 
t tjük ki. Tanulságot vehetnének erről a nem­
zetiségi túlkapások hazaellenes üzelmeinek 
emberei s bel ithatnák, hogy a testvéries kien- 
gesztelődés létező akadályait egyedül önma­
gukban kereshetik, beláthatnák, hogy nem a 
hívek, de a vezetésre hivatottak tévelyednek a 
sötét utakon. Ha fel-felvillan itt ott a nép krb- 
lében az egyéni gondolkodás mécsvilága, legott 
eloltja azt a nemzetiségi túlkapás fagyos szele 
Nálunk az értelmiség magasabb fokú birtokosai 
kö'ött tneg van védve az egyház hívek közötti 
egyetértés s a magyar szellem fejlesztését, mint 
általános tör kvést a lelkész a hívekkel együtt 
gondozza. Ennek jelképéül lett rendezve a va­
sárnapi esti társasvacsora, hol mindenki együtt 
érzett a megválasztott gör. kath. lelké-z iránti 
tiszteletben, hol együtt érzett velük a lelkész 
a hazaszeretetben. Az elmondott pohárköszön- 
tók mint a lélek és szívnek szavakban! őszinte 
tolmácsai, bizonyságai annak, hogy együtt 
érc ünk és együtt gondolkozunk. Óhaj juk, 
hogy a mi gondolkozásunk és érzelmeink fák­
lya fénye világosítsa föl a sötétségben élő ro­
mán testvéreinket, hogy együtt érezve a test­
véri szeretetben, közösen munkálhassuk a ma­
gyar nemzet társada mi és kulturális érdekeit.«

Megvont ösztöndíj. Sok tekintetben 
jellemző esetről tudósítja lapunkat táviratilag 
kolozsvári levelezőnk. A balázslal ai érsekség 
egyik alapjából ugyanis stpendiumot juttatott 
három olyan román nemzetiségű kolozsvári 
egyetemi hallgatónak, akik ama negyvenkét 
hallgató között voltak, akiket az egyetemi ta­
nács nemzetiségi tüntetések miatt vizsgálat alá 
vont. Wlassics kultuszminiszter utisitotta az 
egyházi hatóságot, hogy a stipendiumot más, 
politikai üzelmekb-m részt nem vett h llgatók- 
nak adja, az illető három hallgatótól pedig az 
ösztöndjat megvonta.

A oambrldgei egyetem professor 
régiusa. Londonból Írjak : Lord Actont az 
angol professzorok nem csekély bámulatára 
Rosebery a campridgei egyetemre a modern 
történelem professzor regiusá-vá nevezte ki. 
Acton lord hűséges tanítványa az elhunyt né 
met Dölüngernek. Sok munkát irt: többi közt 
Vlí. Henrik házassági e válalásáról is. Acton 
lord az első katholikus, sz'zadok óta, akit e 
magas állásra neveztek ki. A külföldi egyetemek 
már gyakran kitüntették, úgy a müncheni egye­
tem, valamint a campridgei és az oxfordi 
egyetem tiszteletbeli doktorrá választották. An­
golország tudós körei a kinevezés hirére nagyon 
megcsóválták a fejüket.

Halált okozó narkózis. A Rókus- 
kórházban lévő II. sebészeti klinikán, e hó 
23-án megdöbbentő szerencsétlenség történt. 
Dr. Réczey Imre egyet, tanár klinikájára feljött 
egy már napok óta a kórházban járó páciens, 
kinek jobbk zének ujjait a gép elszakította. A 
beteget dr. Réczey ma megakarta operálni. A 
műtét elvégzése előtt a tanár a legalaposabban 
megvizsgálta a beteget, hogy az kibírja e az 
operáció elvég'éséhez szükséges narkózist Az 
egyet tanár a pácienst elég erősnek találta, 
de a ért a kellő elővigyázati intézkedések után 
tiz grammnyi kloroform alkalmazásával narko- 
tizáltatta a beteget. Óriási lett azonban a ta­
nárnak és környezetének rémülete, mikor észre­
vették, hogy a szerencsétlen, ember a műtét 
befejezése után semmiféle életjelt nem adott. 
Réczey dr. és a körülölte levő 12 orvostan­
hallgató másfél órán át megtett minden el­
képzelhető élesztési kiséri tét, de hiába. A 
szerencsétlen ember a narkózis alatt meghalt. 
Réczey drt az eset roppant izgalomba hozta 
s alig tudott magához térni a szerencsétlenség 
hatisa alatt. Tanítványai azonban, akik látták, 
hogy tanárjuk az operációnál a legnagyobb 
elővigyázattal járt el, valóságos óvációt ren­
deztek professzoruknak, aki a megdöbbentő 
esetről j lentést tett a hatóságoknak. A vizs­
gálat megindult.

Tanulmány ut Fiume és környékére.
Vargha Ferenc miskolci róm. kath. gimnáziumi 
tanár ez évben is több napokra terjedő tanul­
mányutat rendez, melyre vonatkozólag a kö­
vetkező kérelem és felhívást bocsáj otta ki: 
Felhívás és kérelem. A mint a múlt év tava­
szán Miskolcról, azelőtt pedig több ízben Ka­
posvárról, úgy ez időn is egy nagyobb sza­
bású, — április 5 tői ápr. 18-áig tarló — 
tanulmányi kirándulást rendezek Fiume és 
környékére, a Quarnero vidékére (Abazzia, 
Porto-ré, Buccari stb.) Pola, Velence, Triest, 
Miramare és Adelsberge. A fölsorolt helyeken 
a művészeti, szépészeti, kultur történeti, ipari 
és kereskedelmi szempontból nevezetes épü­
leteket és dolgokat mind megtekintjük. A két 
hétig tartó tanulmányul vasúti és hajójegygyei, 
teljes ellátás és szállással tanulóknak 48—50 
frtba, felnőtteknek (tanárok, tanítók, tanítónők, 
tanügybarátok és szülőknek) 68—70 ínba fog 
kerülni. (A tavalyi 6 napig tartó Fiume Ade's- 
bergi tanulmányi kirándulás tanulóknak 25 
frtba és felnőtteknek 35 frtba került) Mint 
mindig, úgy ezúttal is a főcélom az, hogy a 
tanulmányi kirándulásban résztvevők olcsón és 
kevés költséggel kellő kényelmes, kifogástalan 
és jó ellátás mellett sokat lássanak és tanul­
hassanak. A tanulmányi kirándulásban részt­
vevők, miután a kirándu'ókkal állandóan orvos 
és patika is lesz, orvosi segedelmet és gyógy­
szereket díjtalanul kapnak. A tanulmmyi ki­
rándulásra vonatkozó részletes programra f. 
évi március hó 1 - 5-ike közt készen lesz, a 
mikor is az érdeklődők és a tanulmányi kirán­
dulásban résztvevőknek rendelkezésre fog allani. 
Jelentkezni leh t a tanulmányi kirándulásra való 
részvételre f. évi március hó 8-ig alulírottnak 
lakásán : Palóczy-utca 23. sz alatt, ugyanekkor 
lefizethető az egész úti költs g is, de 20 frt 
okvetlenül lefizetendő biztosíték gyanánt ; a 
hátralevő összeg f. évi ápril. hó 1-én délig 
fizetendő le, a miről alulírott nyugtát ad. Kiváló 
tisztelettel Vargha Ferenc, kir. gitnn. tanár, 
mint a tanulmányi kirándulás rendezője és 
vezetője.

Elsiilyedt a város. Óriási szerencsét­
lenség történt a napokban Perzsiában. Mint 
egy odesszai távirat jelenti, Kutsat perzsa köz­
ség amely Astrabad-város k relében, a hasonló 
nevű perzsa tart imányban a Kaspi tótól dél­
keletre fekszik, elsűlyedt. A népes község 
rettentő katasztrófáját földrengés idézte elő,
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ORSZÁGGYŰLÉS.
Képviaelőhás üléae. Február 22. Napi­

rend : Az appropnacionahs törvényjavaslat tár- 
gyalása. A javaslatot Lang Lajos eloado

mCrtCA vitát gróf Apponyi Albert vezette be
terjedelmes beszédével. Beszédének elejm Mtg 
a gazdasági válsággá! foglalkozik es kiemeli, 
hogy az e kérdésben felmerült bajok orvoslására 
a jelen kormányt eléggé képesnek n^ a
és itt gúnyosan apostrophalja a m.nisz erei. o 
köt aki a gazdasági bajok ismeretével mmd 
eddig hadi lábon all. Majd a kormány mmze 
tiségi politikáját tévén b.ralata targyáv 
orvoslást itt is erélytelennek latja, mert a 
niszterelnök óriási sovimsta; bl';onv,t,a
szász pák'um, illetve a sz .sz nepp rt. prog 
rammnak általa való jóváhagyás», tehát a or­
mány nemzetiségi politikája igen szerenc-étlenit 
ZJLm b. « hazba. Szinten >*»■ ) '
megindult felekezeti politikát, mely a harC°t 
latszik szítani, ezért kinyilatkoztatja, hogy 
meghozott egyházpolitikai törvények rev-sio- 
jabí bele nem bocsatkozhatik. Azután hossza- 
sabban indokolja ama véleményét, hogy a jelen 
kormány nem akcióképes, független organikus 
munkára nem képes. Ezen akc.oképességét nem 
érhetné el sem az által, hogy ha uj választások 
nem indíttatnának meg. mert itt utjaban alt a 
kormánynak a klerikális reakció áltál szervezett 
néppárt; sem azáltal, ha a 67-e3 alapon allo 
pártok egy partklubban tömörülhetnének, mert 
ez utóbbi prevenció elvi szempontból nem le­
hetséges. Végezetre azt konstatálja, hogy a 
kormánynak egész politikai irányában ege^ 
parlamenti helyzetében semmi támpontot nem 
talal, amelyre lehetne a'apitni a Magyar A 
lamra sulyosuló bajok elhárítását illetve helyes 
megoldását, továbbá a nemzetnek az egészség 
haladás útjára való tereltetését, ennek oka pedig 
a politikai rendszerben keresendő, a melyben 
gyökeredzik a meddőség átka : azért ezen rend- 
szer folytatására szolgaló eszközöket nem sz • 
vazhatja meg, hanem pártja nevében egy e.len 
indítványt nyújt be.

Utánna Stréter Alfréd szólott a szabadelvű 
párt védelmében, ki a fúziót eljövendönek jó­
solja a néppárt leszorítása végett, melynek 
tagjait örjóngőknek, hazafiatlanoknak nevezi.
A költségvetést elfogadja. , ..

Ugrón Gabor a parlamentarizmust fejte­
gette s azt mondotta, hogy nálunk ennek csak 
a látszata van meg, az alarc melett pedig csak 
diktatúra és szolgaság, mert az ellenőrzés nincs 
meg a többség részéről ; a politikai hatalom 
egy pártnak van a kezében, melvnek vezere 
a kinevezett miniszterelnök. A kormányt olyan- 
nak tekinti, m ly nem képes Magyarország 
állami és társadalmi é étét uj irányba terelni , 
életműködésének önálló szerveit létesítői, 
nemzeti munkát és társadalmi békét megterem- 
teni, a javaslatot nem fogadja el, hanem egy 
elleninditvanyt nyújt be. Utma gr. Balt yany 
Tivadar beszélt több tárgyról s erősen hang­
súlyozta a Szapáry frakkció és kormánypárt 
fúziójának a szükségét, a javaslatot nem o-
gad^ Február 23. A néppárt nevében Ze'env ák 
János beszélt először, igazo'ni akarva", hogy 
ót a nép küdötte az orszagházb t erdekel"^ 
képviselése végett. R >vid kis artatlin b-szádé 
után kijelentene, hogy a költségvetést nem 
fogadjad Utá-a Eötvös Károly b. szélt hossza- 
sabt an az alföldi in égről; az agra. mozgalomról 
választanok tisz ásásáról, hibáztatván a kormány 
azebren e'őidezett niizéri^kprt. Beszédén' t' r 
jcdelmes rés/ében a n ppá-t’a! is fog a ko o t 
kimutatván annak jogodul it anyagai s máj az 
elért bűnös kov tkezmenyekért felelós-é teszi 
a néppart szervezőit, a papok t és ka' o . -us 
főurakat. Kimutatta, hogy ennek a ld kezeli 
parinak talaja nem a n p erkölcd meggyőz • 
dóséból gyökeredzik, hanem külfo'dról p antal- 
tatott at, ahonnan annak idején a feudalizmus 
Végül kijelenti, hogy a javaslatot nem lo-

ga Báró Bánffy Dezső miniszterelnök recitálta 
cl még egyszer programmjat Eötvös beszéde 
után azzal a kijelentéssel, hogy nem ő, hanem 
Szapáry proponálta a fúziót.

Babo Emil és Kovács József nem szavaz- 
zák mega költségvetést. Sürgették a hátralevő 
egyházpolitikai reformokat, a kúriai bírásko­
dásról szóló törvényjavaslat és a magyar kir. 
udvartartás behozatalát. Gróf Pongracz Karoly

é, Gulner Gyula UgadtlV mt r™«1" * ““Jj
mar a kormánytól, kijelentvén, hogy 
mány a nagy feladatok tejesítésére szükséges 
képesség bizonyos jelét mind eddig nem adta. 
Ez^el az ülés bevégződik A tárgyalás 
fog fo'ytattatni.

POLITIKAI SZEMLE.

28-án

Belföld.
A függetlenségi párt belső viszálya 

teljes meri Kb n kimre Ez külonb-n csak a 
telj sen hiszékeny naiv lelk-ket 1 phette meg
A függ tknségi eszme m-g.ban veve szép. 
magasztos eszme, de a jövő zencje , W P 
n útnak mely a való élettel számolni kote es, 
egész programmjat ki nem töltheti s oly el en 
te.es lm«k=, egve.it, melyek -■ «. együtt 
működése folytonos civódas, komprom,falasa 
az eszmének, végül szétválás Azt nem lehe 
tagadni, hogy a függetlenség, pártnak: van, sza 
badelvü és ultramontán részé, van az »Ham 
közigazgatást köromszakadtig eVenzo, van azt 
IZU része (Pazmánd ), van konzervatív, 
van radikális árnyalata; van agranus s nem 
arránus része. Ily elemek együtt meg ne 
élhetnek. A távol jövőben integ tő független 
égi e-zine nem tehet elég erős arra, hogy

kérdéseiben ellentétesközel jövő legég több
elemeket összetartsa. .. . , • . *

A függetlenségi és 48 as put rövid id 
alatt három nagy válságot állott ki i Ugrotté 
kiváltak belőle s bementek a de egacioba , majd 
Ugronék visszamentek, ami a legsúlyosabb s 
^végzetesebb válság volt, Eötvösik meg ki- 
váltak. Ugrón az akkori papfaló, Polonyi, a 
száz alakú gaukler, Győrffy Gyula, a szemfor 
gató, kegyes klerikális fiskális megtagadtak a 
függetlenségi párt hivatalos programmjat s 
Vajai Péternél (aki állítólag szintén független- 
séei), klér.kalisabbak lettek s azalatt az űrügy 
alatt, hogy első a függetlenség és a 67"cs 
mányok buktatása, toltak a klerikális, feudális
osztrák reakció szekerét.

Ez. a tarthatatlan áVapot teljes szakadásra 
vezetett a f. hó 22-én tartott pártértekezleten, 
melynek főtárgya a párt országos szervezke­
désére vonatkozó javaslat volt.

Ez a javaslat, melyet annak idején ismer­
tettünk, nem volt egyéb, mint az. Ugrón--Po- 
lonyi —Bartha Miklós pírttöredek élet-hala 
harca a diktatúráért. Az e hó 22-én tartott 
pártértekezlet csekély többsége az Ugron-tore- 
dék törekvéseit szentesítette s ezzel megrendí­
tette a bizalmat magában az egész, független 
yégi pártban. A magyar nép, mely eddig e 
pírtnak főtámasza volt, nem ül föl a klerikális 
függetlenségnek. Ausztriától állítólag függni, 
Romatol tényleg függni: itt nem nehéz, a vá­
lasztás. , ,

Különben a bekövetkezett eseményeket
lapunk előre megjósolta. Akkor sokan megnő 
heztcltek erre, voltak olyanok is, bar kn/vsen, 
kik az .Órálló« t ezért, mert e kérdésben i> 
őrt állott s az igazságot — hangulatokra nem 
tekintve"— megmondta, visszaküldték.

íme, a jövendölés bekovetkezvt. Az g- 
ron-part 42 szavaz .tavai szemben a Justh-He! o 
Thali-part 35 szavazatot adott be. Enne* ly- 
tan Juvh <• nöki állá arót lemondott s a ta­
nácskozást ő és 35 pifhive e hagytak.

Nagyon kívánatos az. »örallo‘ hí ah,ai 1 
is me orölit-i, k.k volt-.k Uvon é- Ju--h hi- 
vk Jus h-paitiak : Baky l tvan B -rab,is B la, 
B ni*zky Miksa, Bornemisza I-tvan, Bolt V. 
mos, Csavolszky Luos. Endn y G. ul-, Farkas 
Balázs Gcrc-y A b rt, Kaviar Dániel, le ffy 
1 nác, Ill>és Bdint Isaak Dezső Kaluy Lipot 
Kiss Albert, Kolozsváry Kis Is'vm, Komjáthy 
B'h, Konkoly-'Thege józ.s.f, L-ka'os Miklós, 
Madarász Imre, Mesko László, Mülek Lajos, 
Nanásy Gyula, Noszlopy Gyűl 1, O.ay Lajos 
P.pp Eek, Pogány Sándor, Rigó Latos, Sze­
mére Huba. Thaly Kalman, Thold Dániel, Tóth 
János Veres Józs- f

Ugrón kov-tők: Babó Emi, Binha Mik­
lós, Barl-.k Lajos, Boz.zay J oios, Chernél Gyűli, 
Heck.-na't György, Hé- izy János, Holló Lajos, 
Horvath Géza, Jesz.ensz.kv Ferenc, KapoMy 
Jenő, Kallay Ferenc, Kovács József, Kun Mik­
lós, Kurthy Sándor, M-.jthényi 1-tvan, Me-zltny 
Lajos, Merev Lajos, Molnár József, M . nar 
Jozsiás, Okolics myi László, Pazmándy Dénes, 
Polónyi Géz.a, R'-vic/ky Karoly, Sima Ferenc,

Simonfay János. Szabó László, Szacsvay San- 
dór, S-Jay Karoly Szederkény. Nm or, Szmay 
Gyula Szluha István, Pompa An tál, Ugrón 
Gabor Vday István, V-.rady K.roly, V.csey 
Endre, Vikar l-tván, V-sonrai bon., Vo.os 
J,„o,. U .on Onhdy G

Az. e -é'Z név o h m c ak Szína. G uhin 
c-uda kozunk; c oda ,uk azt ho.- x e ")vm 
S, rikais töredékkel tu lut. mm,.,. Ó".dy G- 
Í rói cs.k annxit jeu>*ui,k üteg, ho y ö az
: sz.ho'cs-haiduv d ki v ref egyházmegye 
tánaesbiraja. Ajan juk ót az érdekeik meleg

fi4ylók'bellit az Ugmnisták Thaly névleges 

lnokké v.i ászt siv.l akarjak a szecess,ót elke­
lni. A tényleges vezér Ugrón lenne

R móljuk, hogy a partertekezletből elta 
vovo tak s különösen Thaly kilman ezt a 

é/es madzagon nem engedik szájuk elöl el- 
huVatni. A szétválás tu ajdonk- p a part eros- 
bodese A klerikális függetlenséginek ,s meglesz 
külön p irtja a szabadelvű függetlenségunk ,s.
S nem leszünk tanú, egy folyton egymást tepo 
testvérharcnak A Ju.ih-part a,ra van hivatva, 
hogy az Eoivös töredékkel egyesüljön.

A függetlenségi párt ujraszületése.
N m h.szu JUK a iugge ici'égi part 00„Hasa 
vihara sin is hasonló hang atos kifejezéseket.
A függetlenség, put egy nagy tisztulás, pro- 
cessuson ment keresztül. A tűz es v,z. a v,z 
és olaj: aput szabadelvű és klerikális cemu 
szétváltak ; a klerikálisuk vezérei Ugrón Cs 
Polónyi lesznek, két dudás egy csárdában, 
kik szintén nem fognak sokáig m> gfeini. A 
valód, függetlenségi part, mely a függetlenség,
eszme hangoztatásán felül meg más program­
pontokat is tud felmutatni, u. m. a szabadelvű 
haladást, a demokratikus törekvéseket s ma 
eféle nem épen csekély értékű dolgokat tu.aj- 
donkép e hó 23-án alakult meg, midőn az 
Ugrón—Polónyi pucscs folytan laszavazottak ki­
jelentették az eddigi partkorböl való kilépésükét.

S ha az igazi függetlenségi párt, amint 
remélhető, egyedül az Eótvos-fele töredékkel, 
melyet szintén az Ugrón -Polónyi személyes- 
kedd intrikát üldözték ki a pártból, egy erős, 
körülbelül 50 tagot számláló partot fognak 
kitenni. E párt tagjai köze az eddigi anyapart­
nak mondhatni összes rokonszenves eleme, ode 
fognak tartozni, u. m. Justh Gyula, rh,ily Ka- 
man, Isaák Dezső, Csavolszky Lajos He ffy 
Ignác, Farkas Balázs, 01 ay Lajos M.darasz 
Imre Rigó Lajos, Gencsy Albert, Haviar Dani, 
Boíla Vilmos! Benitzky Miksa, Kiss Albert, 
Lakatos Miklós, Bornemisza István, Benitzky 
A-pád, Szervere Huba, lvidrey G/ula, Mesko 
László, Pogány Sándor, Papp Elek, Nanassy 
Ödön, B,ky István, Kallay L-pót, No zlopy 
Gyula, Veres Jozs-.f, Konkoly Pnege Jozset, 
Tóth János, Malek Lijos, Il.yes Burnt, Mat- 
kovics Tivadar, Komjáthy Béla. Kétségtelen, 
hogy a függetlenségi magyar nép ezt a partot 
fo'zja s ivébe fogadni, ama másik töredék mind­
jobban halad oda, hova megindult; a néppárt felé.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK.
Konkrét éa amortizáció. E két, latin ore-

dotü szó (concrotum, amortisatis- jolontósóröl szívesen 
felvilágosítjuk. Kon<ret (magyarul összorüuek mondják) 
az, ami órzókoink alá esik, szemben a csupán elvonás 
labstraetioi utján lótrejött fogalmukkal. Pl. ház konkrét, 
htisóg, barátság abstrakt). Koncét netno*. pedig egy bi­
zonyos meghatározott esetet mondanak, az eset ló- oa 
inollóktartalmát képező tónyálladókkal. Pl. adás-vétel 
általában abstrakt fogalom, az X. ós Y. között létrejött 
ilyen ügylet konkrét. — d (megsemmisítés)
különbőzé órtolombon vohotó. Amortu eit novezetoson 
az a törvényes eljárás, mely szerint az elveszett érték­
papír (pl. váltó, kötvény, részvény stb.) semmisnek 
nyilvánittattk s annak, ki netán birtokában van, 
lehet fizetni, hanoin csak annak, ki ez eljárást kűri. 
Bővebb kifejtése a fogalomnak egész jogi disszertáció 
volna Nálunk erre nézve 3-féle eljárás van. Közönsé­
ges okiratok az 1868: 64. tcikk 529 6:13, - váltók, 
kereskedelmi utalványok, közraktári jegyek és magán- 
zálogházak jegyei a váltó törvény 77—79., közforgalom 
tárgyát képező egyéb értékpapírok az 1881: 33. tcikk 
szerint sominisittotnuk meg. Amoril/eci továbbá vala­
mely adósság fokozatos, bizonyos elére megállapított 
terv szerinti törlesztése, midén pl. a földhltollntózeti 
kölcsönök után 5 / y„-ot úgy ltzotnok, hogy ebből 47. 
kamat, 1 költség, 1% tőketörlesztés. — AnorlPto/t 
végűi valamely ingatlannak az u. 11. „holt kéz", vagyis 
különösen a rém. kath. egyház részéve való elldogoni- 
tóso, ami nálunk kir. jóváhagyás nélkül tiltva vau. 
1498: 65. 65., - 1647: 17., - 1715: 16. tcikkek.

Sátorai ja-Ujhely, »»Zemplén« kőnyvnyorotato Intézet betűivel,

söaaeeBÄJlÄai


